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Проект CONURBANT - Всеобхватен мрежови подход за
включване на европейските агломерации и други обширни

области в участие в "Спогодбата на кметовете”

Договор за безвъзмездна помощ № IEE/10/380/SI2.589427 от 10.05.2011г.

1-во местно обучение за изготвяне на инвентаризация на CO2 емисии и План за
устойчиво енергийно развитие (SEAP)

ПРЕЗЕНТАЦИЯ: Конвент на кметовете и 10-те принципа
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КОНВЕНТ НА КМЕТОВЕТЕ
10 ПРИНЦИПА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА
ПЛАН ЗА УСТОЙЧИВО ЕНЕРГИЙНО
РАЗВИТИЕ
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КОНВЕНТ НА
КМЕТОВЕТЕ

НИЕ, КМЕТОВЕТЕ, СЕ ЗАДЪЛЖАВАМЕ ДА:

• надминем целите, поставени от ЕС за периода до 2020 г., като
намалим емисиите на CO2 на териториите на съответните си
общини с най-малко 20% чрез прилагане на План за действие за
устойчива енергия в онези области на дейност, свързани с нашите
правомощия. Ангажиментът и планът за действие ще бъдат
ратифицирани в съответствие с процедурите ни;
• изготвим основен инвентар на емисиите като основа на Плана
за действие за устойчива енергия;
• представим План за действие за устойчива енергия в рамките на
една година след официалното присъединяване на всички
участници към Конвента на кметовете;
• да приспособим градските структури, включително чрез
отделянето на достатъчно човешки ресурси, за да предприемем
необходимите действия;
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КОНВЕНТ НА
КМЕТОВЕТЕ

НИЕ, КМЕТОВЕТЕ, СЕ ЗАДЪЛЖАВАМЕ ДА:

• да мобилизираме гражданското общество в нашите
географски райони за участие в разработването на план за
действие, в който да представим политиките и мерките, 
необходими за прилагането и постигането на целите от
плана; План за действие ще бъде изготвен във всяка
територия и ще бъде изпратен на секретариата на Конвента
в рамките на една година след присъединяването към
Конвента;
• да представим доклад за прилагането най-малко на
всяка втора година след представяне на Плана за действие, 
с цел оценка, проследяване и проверка на изпълнението;
• да споделяме опита и познанията си с други
териториални единици;
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КОНВЕНТ НА
КМЕТОВЕТЕ

НИЕ, КМЕТОВЕТЕ, СЕ ЗАДЪЛЖАВАМЕ ДА:

• да организираме Дни на енергията или Градски дни на
Конвента в сътрудничество с Европейската комисия и други
заинтересовани страни, което ще позволи на гражданите да
се възползват пряко от възможностите и предимствата на по-
интелигентното използване на енергия, и редовно да
информираме местните СМИ за развитията, свързани с
Плана за действие;
• да присъстваме и да дадем нашия принос на годишните
конференции на кметовете в ЕС относно „Устойчива енергия
– Европа“;
• да разпространяваме посланието на Конвента на
подходящи форуми, и по-специално, да насърчаваме други
кметове да се присъединят към Конвента.



CONURBANT - IEE/10/380/SI2.589427 - www.conurbant.eu

КОНВЕНТ НА
КМЕТОВЕТЕ

Подписалите Споразумението са поели ангажимент да постигнат
целта на ЕС за намаляване на емисиите на CO2 с поне 20% до 2020г. и
търсят възможности за финансиране, важни за разработването на техните
планове за действие за устойчива енергия и за финансиране на
дейностите в тези планове. 

В сътрудничество с местните партньори, банки, частни компании и
гражданското общество, те разработват иновативни финансови схеми, 
които дават решителен старт на предвидените инвестиции. Тези
иновативни идеи и методи повишават ефективността на управлението на
публичните финанси и имат значителен обединяващ ефект. 
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КОНВЕНТ НА
КМЕТОВЕТЕ

Европейската комисия, от своя страна, адаптира и разработва
специални финансови инструменти и програми (напр. Структурните и
Кохезионния фонд, ELENA, JESSICA, Smart Cities и др.), финансирани от
бюджета на ЕС с цел подпомагане на изпълнението на ангажиментите на
местната власт при провеждане на енергийната и политиката по
отношение на климата на ЕС на местно ниво. 

Държавите-членки на ЕС сами решават как да приоритизират и какви
правомощия да предоставят на местните власти, за да стимулират
местните решения за устойчива енергия. Националните схеми за
подпомагане са различни в различните държави, но въпреки това
проблемите на енергийната ефективност или възобновяемата енергия
рядко заемат челно място в политическите програми. Липсата на
енергийни приоритети е видна в разпределението на средства от
Структурните и Кохезионния фонд, което се управлява на национално и
регионално ниво.
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КОНВЕНТ НА КМЕТОВЕТЕ – СТЪПКА
ПО СТЪПКА
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КОНВЕНТ НА КМЕТОВЕТЕ
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КОНВЕНТ НА КМЕТОВЕТЕ
10 ПРИНЦИПА ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА
ПЛАН ЗА УСТОЙЧИВО ЕНЕРГИЙНО
РАЗВИТИЕ
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10 
ПРИНЦИПА

1. Одобрение на плана за устойчиво енергийно развитие от
Общински съвет

Силната политическа подкрепа е от съществено значение за
гарантиране на успеха на процеса, от изготвянето на плана до
изпълнението и мониторинга. Това е така, защо Планът за устойчиво
енергийно развитие трябва да бъде одобрен от общинския съвет. 
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10 
ПРИНЦИПА

2. Ангажимент за намаляване на емисиите на CO2 с поне
20% до 2020 г.

Планът за устойчиво енергийно развитие трябва да съдържа ясна
препратка към този основен ангажимент, предприет от местната
власт при подписването на Конвента на кметовете. 
Препоръчителната базова година е 1990 г., но ако местните власти
не разполагат с данни за съставяне на CO2 инвентаризация за 1990 
г., тогава тя трябва да избере най-близката следваща година, за
която най-всеобхватни и надеждни данни могат да бъдат събрани. 
Общият ангажимент за намаляване на CO2 трябва да бъде направен
в конкретни действия и мерки, заедно с оценки намаляване на
емисиите на CO2 в тонове от 2020 г. (SEAP темплейт част 3). 
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10 
ПРИНЦИПА

3. CO2 инвентаризация на базови емисии (BEI)

Планът за устойчиво енергийно развитие трябва да бъде разработен
въз основа на добро познаване на местната ситуация по отношение
на енергията и емисиите на парникови газове. Следователно, трябва
да се извърши оценка на настоящата рамка. Това включва
създаването на инвентаризация на емисиите на CO2 изходните
стойности (BEI), което е ключов ангажимент на Конвента на
кметовете. Базовите емисии трябва да бъдат включени в плана. 
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10 
ПРИНЦИПА

4. Всеобхватни мерки, които покриват ключовите сектори на
дейност

Ангажиментът, поет от страните подписали Конвента, се отнася до
намаляване на емисиите на CO2 в техните територии. Ето защо, 
Планът трябва да съдържа съгласуван набор от мерки, които
обхващат ключови сектори на дейност: не само на сгради и
съоръжения, които се управляват от местната власт, но също така и
основните сектори на дейност на територията на местната власт: 
жилищния сектор, сектора на услугите, публичния и частния
транспорт, промишленост (по избор) и т.н. Преди да се започне
разработването на действия и мерки, силно препоръчително е
създаването на дългосрочна визия с ясни цели. SEAP наръчникът
съдържа много полезни предложения на политиките и мерките, 
които могат да бъдат приложени на местно ниво. 
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10 
ПРИНЦИПА

5. Стратегии и действия до 2020

Планът трябва да съдържа ясно представяне на стратегическите действия, 
които местната власт възнамерява да предприеме с цел постигане
ангажиментите си през 2020 г. Той трябва да съдържа:
• Дългосрочна стратегия и цели до 2020 г., включително твърди
ангажименти в области като планиране на земеползването, транспорт и
мобилност, обществени поръчки, стандарти за нови /обновени сгради и др.
• Подробни мерки за следващите 3-5 години, които превръщат
дългосрочната стратегия и цели в действията. За всяка мярка/действие, е
важно да се осигури: описание на отговорния отдел или лице, времето
(начална и крайна, важни етапи), очакваните разходи и източници на
финансиране, очакваните икономии на енергия/увеличаване на
производството на енергия от възобновяеми източници и свързани
дейности с очакваното намаляване на емисиите на CO2. 
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10 
ПРИНЦИПА

6. Адаптиране на градски структури

Един от компонентите за успех е, че процесът по изготвяне и
изпълнението на Плана за устойчиво енергийно развитие не се
счита като външен за местната администрация, а е интегриран в
ежедневната дейност на администрацията. Ето защо адаптирането
на градските структури е друг ключов ангажимент на Конвента на
кметовете. Планът за устойчиво енергийно развитие трябва да
очертае кои структури ще бъдат ангажирани с изпълнението на
действията. Той също трябва да уточни кои човешки ресурси са
налични.
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10 
ПРИНЦИПА

7. Мобилизиране на гражданското общество

За да се изпълнят и постигнат целите на плана от съществено
значение е и участието на гражданското общество. 
Мобилизирането на гражданското общество е част от ангажименти
на Конвента на Кметовете. Планът трябва да опише как
гражданското общество е участвало в неговото изработване и как
ще бъде включено в изпълнението и мониторинга. 
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10 
ПРИНЦИПА

8. Финансиране
Планът не може да бъде изпълнен без финансови източници. Планът
трябва да идентифицира ключовите финансови източници, които ще
бъдат използвани за финансиране на дейностите. 
9. Мониторинг и докладване
Редовното наблюдение чрез съответните показатели, последвано от
адекватни изменения на SEAP, позволява да се оцени дали местната
власт постига нейните цели и ако е необходимо да приеме коригиращи
мерки. Подписалите Конвента на кметовете се ангажират да представят
“доклад за изпълнение” всяка втора година след подаването на плана за
действие за устойчиво енергийно развитие. Публикуван е специфичен
наръчник през 2010 година за изготвяне и изпълнение на план за
устойчиво енергийно развитие. Планът трябва да съдържа кратко
изложение за това как местната власт възнамерява да гарантира
проследяване на действията и мониторинг на резултатите. 
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10 
ПРИНЦИПА

10. Подаване на План за устойчиво енергийно развитие и попълване на
формуляра
Общините, подписали Конвента на кметовете се задължават да представят
План за устойчиво енергийно развитие до 1 година след датата на
присъединяване. Планът трябва да бъде качен на национален език (или на
английски) чрез интернет страницата на Конвента на кметовете. 
Подписалите са задължени едновременно с това да попълнят онлайн
формуляра на план на английски език. Това ще им позволи да обобщят
резултатите от техните инвентаризации на базовите емисии като ключов
елемент от плановете им за устойчиво енергийно развитие.
Формулярът трябва да се попълни внимателно с достатъчно ниво на
детайлност и трябва да отразява съдържанието на Плана, който е
политически одобрен документ. На страницата на Конвент на кметовете е
достъпен документа Указания как да попълним образец за план за
действие за устойчиво енергийно развитие (наличен е превод на
български език).
http://www.eumayors.eu/support/library_en.html
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инж. РАЛИЦА ГЕШОВСКА
ГЛАВЕН ЕКСПЕРТ “ИНВЕСТИЦИОННИ

ПРОЕКТИ”

ДИРЕКЦИЯ “ОПЕРАТИВНИ ПРОГРАМИ”
ОБЩИНА ВРАЦА

e-mail: ralges@abv.bg
тел.: 0887825023

БЛАГОДАРЯ ВИ ЗА ВНИМАНИЕТО!


